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Egzamin maturalny z geografii — maj 2023 r.

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1.1. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne przyrodnicze ograniczenie i poprawna cecha sprzyjajgca zabudowie.

1 pkt — poprawne przyrodnicze ograniczenie albo poprawna cecha sprzyjajaca zabudowie.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe odpowiedzi

Przyrodnicze ograniczenie:
— Podmokty teren.
— Plytkie wystepowanie wod podziemnych.

Argument:

— Potozenie terenu w poblizu jezior moze byc¢ atrakcjg dla turystow.

— Teren jest odsuniety od obszaru o gestej zabudowie.

— Niewielka odlegto$¢ od centrum miasta (portu, plazy) jest korzystna dla turystow.

— Budowa obiektéw noclegowych przyczyni sie do utworzenia nowych miejsc pracy dla
mieszkancow teby.

Zadanie 1.2. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawny sposob obliczenia diugosci trasy w terenie i czasu jej przejscia wraz
Z poprawnymi wynikami.

1 pkt — poprawny sposéb obliczenia dtugoéci trasy w terenie wraz z poprawnym wynikiem.
albo

— poprawny sposob obliczenia dlugosci trasy w terenie i czasu jej przejscia bez

poprawnych wynikow.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiazanie

Dtugos¢ trasy:

skala liczbowa mapy 1 : 55 000
1cm:550 m

20x550 m=11000 m =11 km

Czas przejscia:

11 000 m: 4 km/h =2,75 h =2 h 45 min

Odpowiedz: Dtugo$¢ trasy w terenie: 11 km, czas przejscia 2 h 45 min.
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Zadanie 1.3. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne cechy.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi
— Niewielka gtebokos$é.
— S3 miode pod wzgledem geologicznym.

— Ich geneza ma zwigzek z odcinaniem zatok mierzejami.

— Misy jezior majg wydtuzony ksztatt.

— Brzegqi jezior zarastaja.

— Sg przeptywowe.

— Majg w wiekszosci zalesione brzegi.

— Brzegi sg czesciowo zabagnione.

— Jeziora majg zatoki.

— Sg jeziorami eutroficznymi / stabo zasolonymi.

Zadanie 1.4. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawny czynnik wraz z poprawnym procesem.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi
Czynnik: wiatr

— Proces: akumulacja

— Proces: transport

— Proces: deflacja

Czynnik: morze / fale morskie
— Proces: akumulacja

— Proces: transport

— Proces: abrazja/erozja

Zadanie 1.5. (0-2)

Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

2 pkt — poprawna odpowiedz odnoszgca sie do wypuktej czesci wydmy i jej ramion.
1 pkt — poprawna odpowiedZ odnoszgca sie do wypuktej czesci wydmy lub jej ramion.

albo

— poprawna odpowiedz odnoszgca sie do dominujgcego kierunku wiatru.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2023 r.

Przyktadowe odpowiedzi

— Wydmy majg czota skierowane i wysuniete na wschdd zgodnie z kierunkiem
przewazajgcych wiatrow. Ramiona pozostajg w tyle, gdyz piasek jest tu bardziej
wilgotny / utrwalony przez roslinnosc¢.

— Przewazajgce zachodnie wiatry przesuwajg wydmy na wschod. Ramiona wolniej ulegajg
przesuwaniu przez wiatr, gdyz czoto jest zbudowane z piasku bardziej
suchego/luzniejszego, ktory tatwiej ulega przemieszczaniu.

Zadanie 1.6. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
FP

Zadanie 2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiazanie
C

Zadanie 3. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
FP

Zadanie 4. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— Podczas sztormoéw moze dochodzi¢ do naptywu rzekami stonych wéd morskich do jezior.
— Sztormy na Battyku sprzyjajg podsigkaniu do jezior zasolonych wod podziemnych.

— Podczas sztormoéw moze wystgpic¢ zjawisko cofki.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 5.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
A. (astronomicznego lata)
A. (wschodu)

Zadanie 5.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawny sposéb obliczenia wysokosci stohca i poprawny wynik.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
h =90° — 54°47'
h =35°13'

Wysokos$¢ stonca: 35°13'
Zadanie 6. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiazanie
B3

Zadanie 7. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce, ze kontynenty w przesztosci tworzyty jedng
cato$¢, i odniesienie sie do wtasciwego procesu (spreading, powstanie ryftu,
rozsuwanie ptyt, obecnos¢ rozbieznych prgdéw konwekcyjnych).

1 pkt — poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce, ze kontynenty w przesztosci tworzyty jedng
catosc.
albo

— odniesienie sie do wtasciwego procesu (spreading, powstanie ryftu, rozsuwanie piyt,

obecnos¢ rozbieznych pradéw konwekcyjnych).

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2023 r.

Przyktadowe odpowiedzi

— Wiek skat bazaltowych swiadczy o obecnosci posrodku Oceanu Atlantyckiego strefy
ryftowej, w ktorej wystepuje zjawisko spreadingu, co przyczynito sie do oderwania sie
Afryki i Ameryki Potudniowej od siebie.

— Piyty afrykanska i potudniowoamerykanska odsuwajg sie pod wptywem pradow
konwekcyjnych, wiec Afryka i Ameryka Potudniowa, ktére byty potaczone, oddalajg sie od
siebie.

— W rejonie Grzbietu Potudniowoatlantyckiego zachodzi ekspansja/rozrastanie sie dna
oceanicznego, co przyczynito sie do oddzielenia sie Afryki i Ameryki Poludniowej od
siebie.

— W przesziosci Afryka i obie Ameryki byly potgczone. Kontynenty zaczety oddalac¢ sie od
siebie, gdyz utworzyla sie strefa ryftowa.

Zadanie 8.1. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wyjasnienie zawierajgce odniesienie do przyczyny nizszych temperatur na
wyspie (zimny prad morski, obnizanie temperatury przez prad morski, oddziatywanie
antarktycznych mas powietrza, bliskie potozenie Antarktydy) albo do przyczyny
wyzszych temperatur w Krakowie.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— Woyspa jest potozona w obszarze oddziatywania zimnego prgdu oceanicznego / Dryfu
Wiatréw Zachodnich, ktéry obniza srednig roczng temperature powietrza.

— Bliskie potozenie Antarktydy sprawia, ze wyspa znajduje sie w strefie oddziatywania
zimnych mas powietrza.

— Stosunkowo wysoka srednia roczna temperatura powietrza w Krakowie jest
konsekwencjg oddziatywania Prgdu Zatokowego / cieptych mas powietrza.

Zadanie 8.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiazanie
FP
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 8.3. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.

1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiazanie
1.D
2.B
3.A

Zadanie 9. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiazanie
Al

Zadanie 10. (0-2)

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne wyjasnienie odnoszgce sie do obszarow A i B.
1 pkt — poprawne wyjasnienie odnoszace sie do obszaru A lub B.
albo
— podanie wtasciwego czynnika klimatotworczego.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe odpowiedzi

— Obszar A lezy w strefie cienia opadowego. Chmury deszczonosne, naptywajace
z potnocnego zachodu, przyczyniajg sie do powstawania opaddéw na stokach wzgorz
Pojezierza Pomorskiego. Obszar B nie jest oddzielony od Morza Battyckiego barierg
orograficzng, wiec opady sg tam wyzsze.

— Obszar A ma rzezbe mato zréznicowang / o matych deniwelacjach, ktéra nie ,,zatrzymuje”
chmur z opadami, przemieszczajgcych sie z kierunkdéw potnocno-zachodnich. Na
obszarze B wystepowanie wzgorz sprzyja kondensacji pary wodnej i — w konsekwencji —
wystepowaniu opadow atmosferycznych.

— Na obszarze A, z powodu jego rowninnego uksztattowania, sg utrudnione kondensacja
pary wodnej i powstawanie opaddw orograficznych. Na obszarze B, wraz ze wzrostem
wysokosci n.p.m., roczna suma opadéw atmosferycznych wzrasta.
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2023 r.

Zadanie 11. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— Pojezierze Pomorskie charakteryzuje sie krotszym okresem wystepowania / mniejsza
migzszoscig pokrywy $nieznej, wiec w niewielkim stopniu zaznacza sie tam wiosenne
wezbranie roztopowe.

— Rozktad opadow atmosferycznych na Pojezierzu Pomorskim charakteryzuje sie
mniejszymi réznicami miesiecznych sum opadow miedzy latem a zima niz na Nizinie
Podlaskiej, wiec wezbrania i nizéwki sg mniej widoczne.

— Dorzecze Stupi charakteryzuje sie obecnoscig jezior, wiec ta rzeka ma mato
zroznicowane przeptywy.

— Pojezierze Pomorskie charakteryzuje sie duzg retencjg dzieki duzej liczbie jezior /
zagtebien bezodptywowych, wiec rzeki tego obszaru majg wyrownane przeptywy.

— Rzeka Narew przed wybudowaniem zbiornika retencyjnego charakteryzowata sie
silniejszymi wezbraniami roztopowymi, a przeptywy Stupi sg mato zréznicowane.

Zadanie 12. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne dwie formy rzezby terenu wraz z ich geneza.

1 pkt — poprawna jedna forma rzezby terenu wraz z jej genezg albo dwie nazwy form rzezby.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwigzanie
A.2
D.1

Zadanie 13.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
FP

Zadanie 13.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowa odpowiedz
Warstwa tupkow jest starsza od uskokéw.

Zadanie 14. (0-2)

Zasady oceniania
2 pkt — poprawna nazwa skaty i poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce magmowag geneze.
1 pkt — poprawna nazwa skaty albo poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce magmowg

eneze.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwigzanie
granit

Przyktadowe wyjasnienie:

Skata powstaje w wyniku zastygania magmy w skorupie ziemskiej / gteboko pod
powierzchnig Ziemi, w warunkach, w ktérych zachodzi powolna krystalizacja mineratéw,
dzieki czemu powstaje skafa jawnokrystaliczna.

Zadanie 15. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzasadnienie i podanie korzysci.

1 pkt — poprawne uzasadnienie albo podanie korzysci.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe odpowiedzi

Uzasadnienie:

Dzieki regulacji rzek zagospodarowywano doliny rzek / pozyskiwano obszary pod uprawe
i zabudowe.

Regulacja rzek wraz z budowg watéw przeciwpowodziowych moze zabezpiecza¢ przed
wylewami.

Regulacje przeprowadzano w celu poprawy warunkéw zeglugi rzeczne.

Regulacja rzek moze sprzyjaé¢ ograniczeniu procesu erozji rzecznej.

Regulacja rzek moze utatwia¢ wykorzystanie wody w przemysle.

Korzys¢ wynikajgca z braku regulaciji:

S3g zachowane naturalne ekosystemy.

Jest zapewniona naturalna retencji wody ograniczajgca wylewy rzek z koryta / powodzie.
Zachodzi naturalne oczyszczanie sie wody.

Wolno ptyngca rzeka zasila okoliczne wody gruntowe i zwigksza ilos¢ wody

w $rodowisku.

Naturalne wylewy w nieuregulowanej rzece niosg ze sobg corocznie osady bogate

w substancje odzywcze, wiec uzyzniajg tereny nadrzeczne.

Zachowana jest bior6znorodno$¢ siedlisk rzecznych.

ﬁglﬂl;-lAkNA Strona 9z 16

EGZAMINACYJNA



Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2023 r.

Zadanie 16. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.

1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiazanie
PFP

Zadanie 17.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz odnoszgca sie do zwigzku miedzy niedoborem miejsc pracy

i niskg wartoscig wspofczynnika dzietnosci w wojewodztwie swietokrzyskim.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

W wojewddztwie swietokrzyskim rynek pracy charakteryzowat sie niskim popytem na
prace ze strony pracodawcéw i duzg jej podazg wynikajaca z liczby oséb bezrobotnych

i zatrudnionych, wiec duza liczba oséb w wieku prokreacyjnym wyjezdzata z tego
wojewodztwa w celu podjecia pracy.

Niedobdr miejsc pracy poza rolnictwem w wojewddztwie swietokrzyskim / duza stopa
bezrobocia ogétem przyczynia sie do ujemnego salda migracji kobiet w wieku 15—-49 lat.
Pracodawcy w tym wojewddztwie oferujg stosunkowo niskie ptace, co przyczynia sie do
migracji mtodych ludzi do duzych aglomeracji w sgsiednich wojewddztwach / do innych
krajow i do zaktadania tam rodzin.

To wojewddztwo charakteryzuje sie stosunkowo wysokim udziatem ludnosci wiejskiej,
wsrod ktérej wystepuje liczebna przewaga mezczyzn w wieku prokreacyjnym, wynikajgca
z niedoboru miejsc pracy dla kobiet w ustugach.

W tym wojewddztwie wystepowata stosunkowo wysoka stopa bezrobocia, co
spowodowato odtozenie decyzji o zatozeniu rodziny / podjecie decyzji o migracji z tego
wojewodztwa, przyczyniajgcej sie do niskiej wartosci wskaznika dzietnosci.

Niektére miasta Staropolskiego Okregu Przemystowego / Centralnego Okregu
Przemystowego charakteryzowaty sie obecnoscig duzego zaktadu przemystowego,
ktérego restrukturyzacja/likwidacja przyczynita sie do wystgpienia stosunkowo wysokiego
bezrobocia w miedcie, a w konsekwencji do odktadania decyzji o zatozeniu rodziny /
migracji z tego wojewodztwa.

Przemyst tego wojewddztwa / przemyst materiatow budowlanych charakteryzuje sie
stosunkowo niskimi naktadami na badania i rozwdj, co przyczynia sie do podjecia decyzji
0 wyjezdzie przez osoby o wysokich kwalifikacjach, ktére nie mogg podjg¢ pracy

w wojewodztwie Swietokrzyskim, i zaktadania rodzin poza jego obszarem.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 17.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawny skutek.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— W tych wojewddztwach pogtebia sie proces starzenia ludnosci.

— Woystepuje zagrozenie depopulacjg tych wojewodztw.

— Moga wystgpi¢ niedobory zasobow pracy w wyniku niskiej podazy sity roboczej.

— Moze wystgpi¢ spadek atrakcyjnosci wojewddztw dla inwestoréw z powodu niedoboréw
zasobow pracy.

— Spadek popytu na ustugi edukacyjne.

— Spadek wydatkow na ograniczenie skutkdw antropopresii.

Zadanie 18. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

1 pkt — jedna poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiazanie
B, E

Zadanie 19.1. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — trzy poprawne przyporzgdkowania miast.

1 pkt — dwa poprawne przyporzgdkowania miast.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwigzanie

1. B (Lublin)

2. A (Bielsko-Biata)
3. C (Rzeszow)

Zadanie 19.2. (0-1)

Zasady oceniania:
1 pkt — poprawne uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2023 r.

Przyktadowe odpowiedzi
— Krakow uzyskat niskg ocene wedtug kryterium Srodowiskowego, poniewaz w miescie
wystepuje zanieczyszczenie powietrza / czesto smog, ktéremu sprzyjaja:
e potozenie w dolinie Wisty, umozliwiajgce koncentracje zanieczyszczen
e wystepowanie dominujgcych zachodnich wiatrow niosgcych zanieczyszczenia
z uprzemystowionych obszaréw
e emisja zanieczyszczen, ktére pochodzity z piecéw domowych
e ciasna zabudowa miasta, utatwiajgca koncentracje zanieczyszczen emitowanych
przez pojazdy lub zaktady przemystowe.
— W Krakowie koncentruje sie duza liczba ludnosci, z czym wigze sie wytwarzanie duzej
ilosci odpaddéw komunalnych (Sciekow), emisja hatasu.

Zadanie 20.1. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wyjasnienie dla dwoch wojewddztw.

1 pkt — poprawne wyjasnienie dla jednego wojewddztwa.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykltadowe odpowiedzi

Wojewodztwo zachodniopomorskie

— Woystepuje tu stosunkowo niska gestosc zaludnienia, wiec sie¢ osadnicza nie ogranicza
wielkosci gospodarstw.

— Po drugiej wojnie $wiatowej wysiedlono wigkszos¢ ludnosci wsi, a nastepnie utworzono
panstwowe gospodarstwa rolne, ktére charakteryzowaty sie duzg powierzchniag.

— Do duzego udziatu gospodarstw o powierzchni powyzej 15 ha przyczynita sie
prywatyzacja panstwowych gospodarstw rolnych.

— Woystepuje tu rolnictwo wysokotowarowe, przynoszgce duze dochody, wiec rolnicy dgzg
do powiekszania gospodarstw.

— Rzezba terenu nie jest czynnikiem ograniczajgcym wielkos$¢ gospodarstw.

Wojewddztwo Slgskie

— Obszar wojewddztwa slgskiego charakteryzowat sie niskim udziatem PGR-éw przed
1990 r., wiec nie wystgpit tu na wiekszg skale proces prywatyzacji tych gospodarstw
w latach 90. XX w., sprzyjajacy wzrostowi sredniej wielkosci gospodarstw rolnych.

— Stosunkowo wysoki udziat ludnosci dwuzawodowej / chtoporobotnikéw w okresie PRL-u
nie sprzyjat wzrostowi $redniej wielkosci gospodarstw rolnych.

— Zasady dziedziczenia gospodarstw rolnych przyczynity sie do ich rozdrobnienia.

— Znajdujg sie tu obszary zurbanizowane / obszary uprzemystowione / wysoka gestos¢
zaludnienia, co ogranicza wielko$¢ gospodarstw.

— W tym wojewddztwie rolnictwo jest ograniczone wystepowaniem obszarow
charakteryzujgcych sie skazeniem srodowiska.

— Warunki przyrodnicze w potudniowej czesci tego wojewddztwa charakteryzujgce sie
gorskim uksztattowaniem powierzchni / glebami stabej jakosci / duzg lesisto$cig /
chtodniejszym klimatem / krétszym okresem wegetacyjnym niz na nizinach sg dla
rolnictwa niedogodne, wiec powierzchni do prowadzenia gospodarstw jest niewiele
i zostata ona podzielona na mate gospodarstwa.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 20.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

Mate gospodarstwa majg mniejsze mozliwosci uzyskiwania nadwyzek produkcji, ktorg
mogtyby przeznaczac na sprzedaz, dlatego odznaczajg sie niskg towarowoscia.

Duzy udziat gospodarstw ponizej 5 ha wptywa na niskg towarowos¢ produkcji rolnej

w tym wojewoddztwie, gdyz w gospodarstwach tych dominuje produkcja rolna na wiasne
potrzeby.

Zadanie 21. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — nazwa panstwa i dwa poprawne uzasadnienia.

1 pkt — nazwa panstwa i jedno poprawne uzasadnienie.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiazanie
Nazwa panstwa: Egipt

Przyktadowe uzasadnienia:

W Egipcie wystepuje niedobér wody dla rolnictwa / uprawy winogron.

Struktura uzytkowania gruntow w Egipcie charakteryzuje sie wysokim udziatem
nieuzytkow.

W Egipcie wystepuje niedobor pastwisk, w zwigzku z czym pogtowie owiec jest
najmniejsze sposrod panstw przedstawionych w tabeli.

Wiegkszos¢ ludnosci Egiptu wyznaje islam, ktéry zabrania spozywania alkoholu / miesa
wieprzowego.

Zadanie 22. (0-3)

Zasady oceniania

3 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.

2 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

1 pkt — jedna poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2023 r.

Przyktadowe odpowiedzi

Argumenty:

— Panstwa Sahelu pozyskujg $rodki finansowe z zagranicy, ktére przyczyniajg sie do
aktywizacji gospodarki.

— Tworzenie miejsc pracy w administracji panstwowej oraz w regionach, w ktorych jest
realizowany projekt.

— Nastgpi ograniczenie zasypywania piaskiem pustynnym pol uprawnych / drog, gdyz
drzewa stanowig bariere powstrzymujgcg wiatr.

— Zmniejszy sie erozja wietrzna gleb, gdyz system korzeniowy drzew chroni glebe przed
wywiewaniem.

— Zmniejszenie ubdstwa ludnosci Sahelu, gdyz poprawi sie sytuacja rolnictwa — poprawig
sie warunki agroklimatyczne i glebowe.

— Zmniejszy sie zagrozenie gtodem, gdyz poprawa warunkéw klimatycznych i glebowych
oraz zmniejszenie erozji gleb przyczynig sie do wzrostu plonow.

— Zwiekszg sie zasoby wody w regionie, gdyz wraz ze wzrostem zalesienia podniesie sie
poziom wod gruntowych.

—  Wozrosnie $wiadomos¢ ekologiczna ludnosci w panstwach Sahelu.

Zagrozenie:

— Woysokie temperatury powietrza / niskie opady atmosferyczne / niekorzystne warunki
glebowe utrudniajgce zalesienie / przyczyniajgce sie do pozaréw lasow.

— Woycinanie drzew Wielkiego Zielonego Muru w celu pozyskania zrodfa energii / budulca.

— Przeznaczanie zbyt matych srodkow finansowych na realizacje projektu.

— Konflikty miedzy panstwami Afryki mogg zniweczy¢ wysitek zalesiania.

Zadanie 23.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiazanie
FP

Zadanie 23.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna forma wraz z poprawnym uzasadnieniem.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
A (wyrobisko)

Przyktadowe uzasadnienie:

— Eksploatacja wegla brunatnego wymaga odwadniania kopalni/odkrywki, wskutek czego
malejg zasoby wod podziemnych.

— Odwadnianie wyrobiska przyczynia sie do obnizenia zwierciadta wéd podziemnych /
powstawania leja depresyjnego / leja depresiji.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

— Jest to gtebokie wyrobisko kopalniane, z ktérego stale odprowadza sie wody podziemne,
aby nie zostato zalane woda.
— Zwatowisko jest formg wypuktg, wiec wody z jej obszaru szybko odptywaja.

Zadanie 24. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie trzech zdan.

1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch zdan.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiazanie

B (dostepno$¢ surowca)
B (zwigzanej)

A (Kujaw)

Zadanie 25. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — dwie poprawne przyczyny.

1 pkt — jedna poprawna przyczyna.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe odpowiedzi

towisko A — przyczyna spoteczno-gospodarcza:

— Woysokie zapotrzebowanie zywnosciowe panstw nadbrzeznych wynikajgce z duzej liczby
ludnosci.

— Tradycja spozywania ryb i owocow morza.

— Dobrze rozwinieta flota potowowa panstw nadbrzeznych.

towisko B — przyczyna przyrodnicza:

— Woystepowanie zimnego Pragdu Peruwianskiego.

— Wynoszenie zyznych i natlenionych wod ku powierzchni / upwelling.
— Woysoka liczebnosc¢ populaciji ryb.

Zadanie 26.1. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne przyporzgdkowanie dwéch opisow.

1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego opisu.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwigzanie
A 2
B.4
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2023 r.

Zadanie 26.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawny skutek.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

Uzaleznienie gospodarek krajéw wysoko rozwinietych od sytuacji politycznej w regionach
intensywnego wydobycia.

Wyzsze ceny ropy naftowej wynikajgce z kosztow jej transportu.

Niebezpieczenstwo zanieczyszczenia srodowiska podczas transportu ropy naftowej (np.
tankowcami).

Rozwoj transportu morskiego.

Utworzenie wyspecjalizowanych portéw morskich do przetadunku ropy naftowej.
Lokalizowanie rafinerii w portach.

Uzaleznienie regionéw wydobycia od koniunktury na rynkach.

Zadanie 27. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawny czynnik wraz z poprawnym wyjasnieniem.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

Czynnik: Praca dzieci / tradycyjne zajecia dzieci w gospodarstwie domowym.
Wyjasnienie: Ubdstwo rodzin wymusza prace dzieci i uniemozliwia ich edukacje.

Czynnik: Kultura/tradycje. Wyjasnienie: Wczesne zamgzpéjscie dziewczat (ich tradycyjna
rola spoteczna) jest przeszkodg dla edukacii.

Czynnik: Brak stabilnosci politycznej / czeste wojny. Wyjasnienie: Konflikty sprzyjajg
pogtebieniu zjawiska ubdstwa.

Czynnik: Brak infrastruktury edukacyjnej. Wyjasnienie: Szkoty nie wystepujg w odlegtosci
umozliwiajgcej dojazd do placowki. Budynki szkolne sg niskiej jakosci i nie maja
odpowiedniego wyposazenia.

Czynnik: Klimat. Wyjasnienie: Wystepowanie pustyn utrudnia dojazd mieszkancéw do
szkét.
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